
23ª Ata da reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé (CADES Sé). 

Biênio 2022/2023 

Em 17 de janeiro de 2024 às 18h30, reuniram-se presencialmente, mas 
também remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a Vigésima 
Terceira Reunião Ordinária do Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento 
Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura da Sé (CADES SÉ) em cumprimento 
da Convocatória publicada no Diário Oficial do Município no dia 11/01/2023, 
comunicado 096204952 para a seguinte pauta: 

1. Aprovação do texto da 22° Ata do CADES-SÉ; 

2. Atualização sobre o Grupo de Trabalho Objetivo de Desenvolvimento Sustentável 
(ODS); 

3. Grupo de trabalho eventos de educação ambiental; 

4. Apresentação do coletivo Jurubatuba Mirim; 

5. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 

6. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

 

Aberto os trabalhos às 18h30 pela coordenadora, sra. Amanda Fernandes. do 
poder público, iniciou a reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os 
presentes no site, remotamente, e no auditório da subprefeitura presencialmente, 
informando que as reuniões ordinárias deste conselho são gravadas e fez a leitura 
da pauta para a reunião.   

 

1.​ Seguindo a pauta, a sra.  Amanda, informou que o texto da ata da 22 ª 

reunião do CADES foi enviado a todos os conselheiros por e-mail para 

exame e sugestões pelo 1º secretário e abriu a fala às sugestões e 

propostas para o texto.  

 

Não havendo nenhuma outra colocação dos presentes, a coordenadora, 

sra. Amanda, tomou a palavra e propôs a dispensa da leitura do texto da 

proposta de 22ª Ata na reunião, dado a maioria ter ciência do conteúdo e 

nenhuma outra observação ter sido colocada.  

https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?hTg6Vm8SVnYhgol0nf1e9DHtoHqCo-7rYVAXGodBEQ2W1TxJliMp-7LiFoPL7OQvq_3Kq3hlJR1mN0hKWGgWIA


Não havendo nenhuma objeção à proposta de dispensa da leitura do 

texto pelo colegiado, verificado o quórum pela coordenadora Amanda a 

pedido a conselheira Tamiris Luz,  o texto foi colocado para aprovação e 

aprovado por todos os conselheiros presentes à reunião (remotamente e 

presencialmente) para a publicação no diário oficial do município como 22ª 

Ata do CADES Sé sob responsabilidade da coordenadora pública, sra. 

Amanda Fernandes. 

 

​  

 

2.​ Com a palavra a conselheira Fátima informou que não houve naquele mês 

reunião do grupo de GT ODS, pois há um foco na organização do fórum 

sobre meio-ambiente na área central na Subprefeitura da Sé. Informou que 

houve uma reunião com o chefe de gabinete, sobre o evento. Também 

informou que o GT ODS pode tornar-se um espaço introdutor dos 

importantes temas dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável para os 

futuros conselheiros. 

 

2.​ Fala aberta a coordenadora Fátima informou que o grupo de Evento 

organizará um Fórum sobre questões ambientais em fevereiro de 2024. 

Ainda não marcou nenhuma reunião do GT, mas pretende fazê-lo ainda em 

fevereiro.  

a.​ A coordenadora indagou aos presentes sobre alguma ideia ou acerto 

para o evento Fórum de Educação Ambiental.  

b.​ O conselheiro Danilo pediu o esclarecimento de qual seria o papel 

do poder público, tirar dúvidas sobre determinado tema? 

 

3.​ Educação Ambiental – Fórum  

a.​ A coordenadora Amanda informou que o sentido do Fórum também 

é uma amarração do balanço da gestão.  

i.​ Enchentes  

ii.​ Alagamentos.  

iii.​ Arborização; 

iv.​ Clima e meio ambiente da perspectiva da Subprefeitura; 

 



A coordenadora pediu ajuda de todos os conselheiros para o evento 

organizado por ela e a conselheira Fátima.  

 

Neste momento o Subprefeito da Sé, Sr. Alvaro Camilo, fez um comprimento a todos 

e agradeceu a participação deste conselho pelas sugestões e também para informar 

que se pode contar com a Subprefeitura da Sé, pois muita coisa melhorou e pode 

melhorar.  

 

 

4.​ Seguindo a pauta foi dada a palavra a ativista e participante do do Coletivo 

de Cidadãos Jurubatuba Mirim, a munícipe Eleni Rocha para a 

apresentação sobre a luta pelo reconhecimento da nascente e córrego 

Jurubatuba Mirim no distrito Liberdade, Bairro da Aclimação, Subprefeitura 

da Sé.  

A apresentação se deu por slides através do aplicativo “Power point” no 

auditório da reunião na Subprefeitura da Sé, como também para todos os 

participantes conectados remotamente pela Internet. Segue a transcrição:  

a)​ O Coletivo Jurubatuba Mirim tem como missão estimular o verdejar 

das matas e a preservação dos rios (azul) especialmente o córrego 

Jurubatuba Mirim que corre nas encostas da Aclimação junto com 

seus afluentes desaguando no rio Jurubatuba que, por sua vez, 

alimenta o lago da Aclimação no Parque da Aclimação.  

b)​ Fez um breve histórico do coletivo informando que o grupo nasceu 

em 2022 no seio da coletividade no entorno do parque da Aclimação 

e de um curso de água que alimentava o lago deste parque. Este 

mesmo grupo passou a designar este curso d água de “Jurubatuba 

Mirim” no trecho que desce aberto pela escada hidráulica que se 

inicia entre os nºs.  395 e 429 da rua Nilo, distrito da Liberdade, em 

frente ao Tenis Clube Paulista e, segue para a rua André Gouveia. 

c)​ Trata-se de um movimento espontâneo popular em prol da defesa 

da natureza, cidadania e sustentabilidade.  



d)​ Este Grupo criou um logotipo, formou grupos de trabalho em torno 

dos temas desdobrados da preservação do riacho e criou um site na 

Internet.   

e)​ O córrego tem aproximadamente, 337 metros entre seu início 

descoberto na rua Apeninos até o seu desague no rio Jurubatuba já 

canalizado. Recebe águas de diversas minas d’agua, sendo pelo 

menos quatro locais devidamente identificados nas ruas Itatins, 

Safira, Carlos Chagas, Rodrigo Claudio. 

f)​ A escada hidráulica foi construída pela Prefeitura em substituição as 

manilhas de canalização do córrego da década de 1950 após seu 

rompimento e lixiviação do solo em 1970. Em 1999 a canalização foi 

totalmente reformada, substituindo em diverso trechos pelas 

escadas hidráulicas com o local considerados de utilidade pública 

pela PMSP.  

g)​ Em 2022, o Coletivo deu entrada na SIURB e teve parecer favorável 

do reconhecimento do córrego, mas até o momento não houve a 

demarcação na plataforma municipal do GEOSAMPA.  

h)​ Em 2023, o grupo postou a proposta de revitalização do Jurubatuba 

Mirim na plataforma municipal “Participe +” para a execução no 

orçamento do ano subsequente e foi selecionada entre mais de 150 

propostas no território da Subprefeitura da Sé. No Conselho 

Participativo Sé ficou em 3º lugar na votação do colegiado. Na 

devolutiva da Secretaria da Fazenda do município, recebeu 

manifestação favorável para a inclusão no orçamento junto com a 

Secretaria do Verde e Meio Ambiente e a Subprefeitura da Sé.  

i)​ Ficou alocado a verba da execução da obra na rubrica de “Áreas de 

Proteção Ambiental e espaços livres” pelo PLANPAVEL na área de 

recuperação de nascentes.  

j)​ Houve uma apresentação para o Subprefeito da Sé, sr. Álvaro Camilo, 

de uma proposta detalhada de recuperação da nascente e o pleito 

de um jardim de chuva na rua Nilo entre os números 395 e 429 que 

funcionaria como um mirante com bosque de árvores frutíferas 

locais para atratividade de fauna junto ao córrego.  

k)​ O córrego Jurubatuba Mirim entrou num dos cadernos de drenagem 

das bacias hidrográficas de 2023. O coletivo mandou sugestões para 

aumento de praças e de um parque linear no território.  



l)​ Através do CADES Sé, houve a ação em 2023 do coletivo com o apoio 

das representantes do Programa Municipal Ambientes Verdes e 

Saudáveis da área central PAVs, conselheira Valquíria, o conselheiro 

Alberto Milani e a coordenadora do PAVs Central, sra. Elza para a 

implantação de uma horta em uma vila no entorno do córrego. A 

ação foi bem-sucedida, pois abriu uma discussão das plantas a ser 

usadas na horta e houve a implantação com o envolvimento dos 

locais e suas crianças.  

m)​O coletivo fez alguns eventos durante o ano para promover o 

convívio: festa junina, dia da criança e um evento “ observar o rio 

para escuta de aves” numa caminhada pelo bairro até a Biblioteca 

Municipal Raul Bopp que fica dentro do parque da Aclimação com a 

arquiteta e poeta Cibele Gardim Viviane  e a bióloga Viviane 

Monteiro para sonhar com uma cidade mais Verde Azul. Neste 

último evento deu-se o início de um estudo de Fauna local.  

n)​ O Coletivo se posicionou na discussão da revisão do Plano Diretor e 

da Lei de Zoneamento pela não ampliação da largura dos eixos de 

mobilidade e pela preservação das vilas da cidade. Solicitou a 

proteção de nascentes, corpos d’água e lençol freático.  

o)​ Por fim, a proposta do coletivo é fazer a diferença no território na 

busca de uma cidade mais equilibrada com qualidade de vida com 

atitudes e ações que promovam o convívio desejando um ótimo 

2024.  

 

Após a apresentação ocorreram as seguintes indagações dos conselheiros.  

a)​ A conselheira Fátima demandou se há espaço para a ampliação da horta no 

espaço da calçada.  

A sra. Eleni respondeu que há espaço para mais 4 caixas de isopor e há vontade da 

comunidade de cuidar.  

b)​  A conselheira Vanda deu os parabéns pela ação, e ofereceu mudas para a 

horta da horta do Centro Cultural Vergueiro que tem mais de 300 espécies 

e expressou o interesse de conhecer o local. Sugeriu a troca das caixas de 

isopor, por ser um material problemático pela abertura da calçada e plantio 



direto na terra, para melhoria da drenagem e maior sucesso com as 

plantas, pois entendeu que é uma rua sem saída.   

A sra. Eleni informou que a opção de não plantar na terra no local é por causa 

da passagem de um tubo de esgoto. Também deu possibilidade de reuso para 

as caixas de isopor que iriam para o lixo.  

 

5.​ Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes.  

 

a.​ O novo conselheiro público representante indicado pela Secretaria 

de Mudanças Climáticas, (SMCLIMA), Sr. Danilo Oliveira, engenheiro 

ambiental, apresentou-se aos presentes, achou interessante a ideia 

do Fórum, mas também pediu a adesão aos eventos que a PMSP 

promove, pois é importante envolver a população local. Sugere o 

engajamento, levantar problemas e pensar em soluções. Informou 

do programa “São Paulo pelo Clima” e da intenção dessa secretaria 

criar os “Embaixadores pelo Clima” para uma maior participação 

neste tema da cidade.  

b.​ A conselheira Tamiris agradeceu a apresentação da munícipe Eleni 

Rocha e cobrou a coordenadora Amanda, representante da 

Subprefeitura da Sé, a atualização das atas aprovadas no site da 

Subprefeitura, pois é uma demanda de munícipes. A coordenadora 

Amanda informou que o atraso se deve a mudança súbita dos 

responsáveis da imprensa na Subprefeitura da Sé e organizadores do 

site. A coordenadora combinará com o chefe de gabinete da 

possibilidade dela mesma fazer a atualização das duas novas atas do 

mês de novembro e dezembro de 2023 que ainda não estão 

disponíveis no site.  

c.​ O conselheiro Luiz Eduardo D’Urso informou que está inscrito para o 

próximo biênio. Também gostaria de organizar uma visita dos 

conselheiros ao atual Secretário Municipal de Mudanças Climáticas.  

d.​ A Conselheira Fátima elogiou os conselheiros civis que fizeram 

coletivamente e de forma simbólica a abertura de um leito de árvore 

cimentado numa calçada do distrito Bom Retiro. 

 



e.​ O conselheiro Alberto informou a importante audiência pública para 

tratar a concessão do antigo Parque Dom Pedro com a proposta de 

um novo terminal de ônibus e a integração do Metro e das margens 

do rio Tamanduateí que acontecerá dia 24/01.  Informou da 

necessidade de um texto do balanço geral dos Biênio 2021 – 2022 tal 

como foi proposto pelo conselheiro D’Urso na reunião anterior. 

Informou que marcaria uma reunião no próprio GT ODS.  Informou 

também da liberação de verbas no orçamento municipal para a 

constituição do futuro parque do Bixiga terreno sob Júdice por 

muitos anos ao lado do teatro Oficina (prédio tombado da arquiteta 

Lina Bo Bardi)  

 

f.​ A munícipe Leandra Luiza Tomaz informou que é candidata a 

conselheira do CADES Sé para o próximo Biênio pelo distrito 

Cambuci e veio a reunião para conhecer o Conselho.  Gostou da 

apresentação da munícipe Eleni como também da fala da 

conselheira Vanda, pois é frequentadora do Centro Cultural 

Vergueiro.  

 

g.​ A conselheira Vanda sugeriu que o CADE Sé se manifestasse através 

de carta enviada ao Prefeito pedindo o veto à proposta da Lei de 

Zoneamento e Usos aprovada na Câmara Municipal de São Paulo. 

Pensou-se numa discussão em grupo de trabalho para aprofundar o 

assunto e sugerir o texto.  

 

h.​ A conselheira suplente em exercício, Carolina Gonçalves, denunciou 

o problema crônico de bueiros entupidos na região da Santa Cecília 

próximo a favela do Gato e pode ação da Subprefeitura da Sé neste 

período de chuvas intensas.  

 

i.​ O Conselheiro Alberto propôs a votação do calendário anual de 

reuniões do CADES Sé para 2024. 

 

i.​ Manteve-se as terceiras quartas-feiras de cada mês e o 

horário das 18h30,  



ii.​ Manteve-se a fórmula de postergação da reunião para a 

última quarta-feira do mês no caso de coincidência com 

feriados tal como prevê o regimento.  

iii.​ Manteve-se a antecipação da última reunião do ano para a 

segunda quarta-feira do mês em dezembro.  

O calendário de 2024 para as reuniões ficou da seguinte forma aprovado pela 

plenária:  

 21 de fevereiro, 20 de março, 17 de abril, 15 de maio, 12 de junho, 17 de 

julho, 21 de agosto, 18 de setembro, 16 de outubro, 27 de novembro e 11 de 

dezembro.  

 

 

 
Proposta de Pauta: 
 

1.​ Aprovação do texto da 23ª Ata do CADES-SÉ; 
2.​ Atualização sobre o Grupo de Trabalho Objetivo de Desenvolvimento 

Sustentável (ODS); 
3.​ Fala do sr. conselheiro suplente da subprefeitura, Gustavo Paternostro, sobre os 

jardins de chuva na Subprefeitura da Sé. 
3. Grupo de trabalho eventos de educação ambiental e Grupo de trabalho Fórum de 
educação ambiental; 
5. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 
6. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

 
 
 
Encerrado todos os itens da pauta e pelo adiantado da hora, a coordenadora propôs 
o fim da reunião dando boa noite a todos e encerrando a reunião. 
 

 
 

Conselheiros Presentes: 



Alberto Milani Jr – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Carolina Albuquerque Gonçalves Conselheiro suplente da sociedade civil, distrito 

República. 

Fátima Farinha da Silva Franco – Conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

Luiz Eduardo Filizola D´urso – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação;  

Rejane Mari Peixoto Nunes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecília; 

Tamiris Campari de Souza Luz- Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade;  

Vanda da Costa - Conselheira civil Suplente, distrito Santa Cecília; 

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil em exercício; 

distrito República; 

Amanda Garcia Fernandes – Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé; 

Ananda Vieira – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal do Verde e 

Meio Ambiente (SVMA) 

Danilo Augusto - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de Mudanças 

Climáticas SECLIMA 

 

João Lindolfo Filho – Conselheiro do poder público Secretaria de Transporte e 

Mobilidade; 

Valquíria Gota Jarussu - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Saúde (SMS).  

Conselheiros Ausentes: 

Fátima Cristina Faria Palmieri – Conselheira da sociedade civil, área Central; 

Cícero Yagi, conselheiro suplente da sociedade civil em exercício; distrito Bela Vista; 

James Andreas Maier - Conselheiro da sociedade civil, distrito Civil República. 

Michele Ferreira Vicente Oliveira - Conselheira do poder público da Secretaria 

Municipal de Relações Internacionais (SMRI). 

Tatsumi Mizukosi – Conselheiro suplente do poder público da Secretaria Municipal de 

Esportes e Lazer; 



Denise Pessoa Falcão - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Habitação 

Maiara dos Santos Dias – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento (SMUL); 

 

Conselheiros Ausentes que justificaram: 

 

Claudia Gibelli Gomes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecilia; 

Edson kenzi Katayama – Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de 

Esportes e Lazer 

 

Rosângela Karina da Silva – Conselheira da sociedade civil, distrito Consolação; 

 

Conselheiros Suplentes Presentes: 

Vanda da Costa - Conselheira civil Suplente, distrito Santa Cecília; 

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil em exercício; 

distrito República; 

Carolina Albuquerque Gonçalves Conselheiro suplente da sociedade civil, distrito 

República. 

 

Munícipes presentes e outros convidados: munícipe Eleni Rocha moradora do 

distrito Liberdade e participante do Coletivo de cidadãos Jurubatuba Mirim, 

munícipe Leandra Luiza Tomaz Trevisan, moradora do Distrito Cambuci,   Elza 

Santa (PAVS Sé).  

 

 

 

___________________________________ 

1º Secretário – Redator 



Alberto Milani Jr 

Conselheiro CADES Sé 

 

 

 

 

_______________________________________________ 

Amanda Garcia Fernandes 

Coordenadora do poder Público CADES Sé - Subprefeitura Sé 

 

 

 

________________________________________________ 

Rodolpho Furlan Domingues  

Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé  

 

 

 

 

_____________________________________ 

Álvaro Batista Camilo 

Presidente CADES Sé – Subprefeitura Sé 

 

 

 

 

 

 

 

 


